

# 生活垃圾分类实施方案近期出台

## 《无锡市生活垃圾分类管理条例》下月实施

垃圾分类不仅是基本的民生问题，也影响到一个城市的整体管理水平和社会文明水平。《无锡市生活垃圾分类管理条例》即将于9月1日起施行，昨天市人大常委会、市人民政府在市民中心联合召开《条例》实施工作会议，对宣传、贯彻《条例》进行部署。

### 生活垃圾总量每年增长7%

近年来，随着社会经济的快速发展和消费水平的大幅提升，无锡市生活垃圾总量以每年约7%的速度增长，目前日产垃圾近5000吨，填埋等传统的垃圾处理方式已不能满足实际需要，必须对生活垃圾进行减量化、资源化和无害化处理。但是，无锡市生活垃圾分类管理还存

在着市民分类投放意识不强，参与度不够，质量不高；投放设施不完善，覆盖率不够高，管理维护不到位；处置设施建设不平衡，餐厨垃圾处理终端和可回收物资源化处置设施建设能力不足等问题。《条例》的颁布实施，是全面推进生活垃圾分类管理工作的迫切需要。

### 《条例》确立城乡一体化推进

“《条例》确立了城乡一体化推进原则、明确了生活垃圾分类标准及收集容器设置要求、建立了生活垃圾分类投放管理责任人制度、突出了生活垃圾分类管理全程覆盖……”市人大常委会副主任赵志新对《条例》的重点内容和要求作了强调，并对《条例》的实施工作提出意见，希望坚持多措并举，切实增强《条例》普及效果，采取编印法规单行本、张贴宣传画、知识竞赛、现场答疑等多种形式，有针对性地开展宣传工作，科学谋划落实，稳步推进《条例》执行工作。环境卫生

部门要尽快制定生活垃圾分类目录、生活垃圾分类收集容器设置规范，负有生活垃圾分类监管职责的部门要按照《条例》规定的职责依法行政，做到有法必依，执法必严，违法必究，加强监督检查，着力确保《条例》落地生根。全市各级人大要关心和重视《条例》的贯彻实施工作，常委会相关工作机构要及时跟踪《条例》的贯彻实施情况，政府及负有监管职责的部门要健全自身内部监督机制，及时发现并解决《条例》实施中遇到的问题。

### 近期将出台贯彻实施方案

副市长朱爱勋就贯彻实施《条例》作了具体部署安排。他介绍，为全面保障下一阶段生活垃圾分类和治理工作，首先需要完善垃圾分类配套政策，市政府将于近期出台相应的贯彻实施方案。其次，健全垃圾分类管理体系也是重中之重，下一步市政府将重点加强生活垃圾分类的全过程管理。在提高市民参与率和分类准确率方面，合理投放分类设施，建立垃圾分类指导员制度；在收集运输环节避免“混装混运”方面，完善分类收运体系，推进“两网融合”，规范有害垃圾全程分类管理；在加

快处置设施建设方面，加快居民餐厨垃圾处置设施的布局、建设，同步构建餐厨（易腐）垃圾收运处置体系等。

市城管局局长周立军表示，“生活垃圾分类是一项全链条设计的系统工程，我们将严格按照分类要求，将覆盖率指标细化分解到具体项目，并加快分类投放设施的布点、整改和整合，确保投放容器、标志标识规范化。结合生活垃圾分类标准，分步骤逐年配足、配齐相应的分类收运车辆，统一标识，严禁混收混运，主动接受监督。”（晚报记者 张颖）

## 江阴：“长江4条鱼”代言垃圾分类



本报讯 江阴市从9月起实施垃圾分类，为帮助居民了解如何投放垃圾，设计了以长江4条鱼为原型的萌萌哒吉祥物。

早在2013年，江阴已开始向市民宣传垃圾分类理念，2015年，启动了生活垃圾分类试点工作。2018年，江阴垃圾分类项目荣获2018年中环垃圾分类示范案例。

为了帮助居民区分不同类别的垃圾，江阴市公用事业管理局以“长江四鲜”（鲰鱼、河豚、鲃鱼、刀鱼）为原型，推

出江阴垃圾分类吉祥物组合“鲰鲰、豚豚、鲃鲃、叨叨”，分别代言“可回收物、有害垃圾、易腐垃圾、其他垃圾”四分类垃圾。同时，组织垃圾分类指导员进行专业培训，走进社区入户宣传，告诉市民该怎么分类，并将垃圾分类的指导手册发放到市民手中。垃圾投放四步走详解，第一步：先看能不能卖钱（蓝色、可回收物）；第二步看是否有害（红色、有害垃圾）；第三步看能否腐烂、易破碎（绿色、易腐垃圾，包括厨余、餐厨、有机垃圾）；第四步统归为其他垃圾。（宋超）



### 物联网主题图书大汇展迎宾

为迎接即将在锡举行的2019世界物联网博览会，同时庆祝中国物联网十周年，纪念无锡国家传感网创新示范区建设十周年，无锡图书中心组织引进近百种物联网主题图书，汇聚国内物联网领域的最新成果，吸引了广大市民驻足观摩。图为昨天中午，读者在物联网主题图书大汇展流连忘返。（周晓慷 摄）

## 无锡市区发出首份教培“从业禁止令”

本报讯 针对青少年保护，最高检、省检察院先后向教育行政部门发出“一号检察建议”，新吴区11个部门联合出台相关文件，防范未成年人受性侵害（详见本报5月11日A04《新吴区建立无锡首个犯罪入职查询机制》报道）。近日，新吴区检察院办理的一起校外辅导机构培训老师猥亵儿童案件一审宣判。法院判处被告人官某某有期徒刑5年，同时禁止被告人官某某自刑罚执行完毕之日起5年内从事与未成年人密切相关的职业。这也是相关机制实行后发出的无锡市区首份“从业禁止令”。

去年11月，新吴区发生一起校外辅导机构培训老师猥亵儿童案件。官某某利用担任书画辅导老师的特殊身份，对多名幼女实施猥亵，严重侵犯了未成年人的人身权益和身心健康。检察院严把案件事实关、证据关、法律关，将案件认定为系在公共场所当众猥亵儿童，应当予以从重处罚，建议法院对官某某处以5年以上刑期及从业禁止5年，法院全部采纳。

在严厉打击犯罪的同时，年幼被害人身心遭受的创伤牵动着检察官的心。有的被害人甚至出现了厌学情绪、应激障碍等问题，为此该院“心灵之光”未成年人心理咨询中心的检察官们主动上门探视、走访慰问被害人，进行专业心理疏导，帮助被害人治愈创伤走出阴影，回归正常的

学习生活。

由于音乐、舞蹈、书画等非学科类培训机构只规定需要在市场监管部门登记取得营业执照，不要求必须取得教育主管部门的办学许可证，所以非学科类校外培训机构“有照无证”现象普遍存在。针对这一情况，该院还向市场监督管理部门发出检察建议，督促加强对注册登记机构的审查监管，加大对企业日常经营活动的监督管理力度。区市场监督管理局之后上门答复检察建议，将涉案培训机构列入经营异常名录，注销营业执照，并在国家企业信用信息公示系统中予以公示，把涉案人员列入黑名单管理，而且今后将加大对校外培训机构抽查力度。

“熟人作案比例较高，网络交友成为性侵未成年人犯罪发生的新威胁；被害人或加害人住所作案占比较大，宾馆、学校女厕、小区电梯等场所值得关注”，新吴区检察院第三检察部主任师夏介绍说。结合“一号检察建议”和辖区办案实践，该院剖析相关案件特点和成因，有针对性地提出预防对策和建议，与教育、公安、人社等职能部门形成合力，进一步加大对未成年人保护力度。（小任）

### 连续报道

新吴区建立无锡首个  
犯罪入职查询机制